

Editorial.

Por dónde debe empezar la enseñanza agrícola.

De todas las afortunadas campañas que hemos emprendido desde estas columnas, ni una sola ha dejado de encontrar eco. Esto no nos envanece, pero nos satisface, con la honesta satisfacción que produce el deber cumplido.

Mas entre todas esas campañas ha habido una que ha tenido la virtud de mover plumas más ilustres que la nuestra tan humilde y de hacer crugir prensas más veteranas.

Nos referimos a nuestras excitaciones a la opinión y a los organismos oficiales para que sea emprendida con todo ardor, de una manera sistemática, la enseñanza de la agricultura, la ganadería y la quesería en la provincia.

Hoy mismo, un ganadero tan conocedor y tan culto como Juan de las Cagigas, insiste de nuevo en un estimado diario local sobre este tema. Nos congratulamos de ello. Es preciso que en la prensa montañesa, un día y otro se de la sensación de que no hay problema que tanto nos afecte ni que sea tan básico para nuestro progreso, como este magno problema del fomento de la riqueza agrícola y pecuaria de nuestra región.

Y puesto que es unánime, tan claramente unánime esta opinión, y puesto que hay una docena de hombres conocedores del problema, cultos y preparados para resolverla, es necesario comenzar a trazar el programa, establecer los jalones de una acción pedagógica y comenzar a trabajar con todo entusiasmo y con toda fe.

Contamos para ello con los dos elementos que más garantizan el éxito de la obra: competencia y entusiasmo. Vamos a aprovecharlos.

Bien está—y nosotros hemos sido los primeros en pedirlo—que se den conferencias y cursillos para desarrigar la rutina de la actual generación de campesinos montañeses.

Pero hay que atender al mismo tiempo, a preparar la nueva generación.

Para ello hay que operar sobre la escuela primaria, matriz y cuna de los hombres de mañana, de un mañana muy cercano. El montañés comienza a ser labrador en cuanto es capaz de sostener sobre sus manos una aguijada. A los ocho años pocos niños montañeses. habrá que no se hallen, plenamente, en contacto con la vida del campo, que no hayan «candado delante» despuntado maltes u ordeñado una vaca.

Ninguna acción, pues, de más probabilidades de éxito duradero y trascendental, que la que se ejerza sobre el colono de la escuela rural. Cordiamente esta acción con la que se ejerza cerca del labrador y del ganadero adulto, la rutina y el atraso se verán acorralados y acabarán por morir vergonzosamente.

Para que esta acción tenga las características de constancia y tenacidad, hasta que las modernas teorías agrícolas y ganaderas lleguen a tener la categoría de contenidos a priori en la mente del niño campesino, no puede ser ejercida por otra persona que por el maestro nacional.

Ahora bien, la Agricultura que se enseña a los maestros en las Escuelas Normales, en un curso de clases alternas, de una manera teórica, a penas sirve para que el futuro maestro sepa de memoria unos cuantos lugares comunes ajenos.

Es preciso tender a la especial preparación de los maestros montañeses para hacerles aptos y capaces de ejercer en el apostolado rural que Dios sabe cuantos días de ventura puede deparar a la patria peñaña y por ende a la patria

grande, a la que todos nos debemos.

Sabemos que existe el propósito de organizar en la presente primavera un cursillo para maestros sobre «Metodología de la enseñanza agrícola elemental en la Escuela primaria». Sabemos también que hay ofrecimientos muy valiosos para elaborar en este cursillo.

No estamos autorizados para dar a conocer otros extremos del proyecto porque están pendientes del estudio y de la aprobación de las autoridades competentes.

Pero queremos excitar, una vez más, a las entidades oficiales, Cámaras de Comercio, Cámara Agrícola, Asociación de Ganaderos, Diputación provincial, Ayuntamientos, y a los industriales que se lucran con las actividades agrícolas de la región, a patrocinar este nobilísimo propósito. No es aventurado suponer que el Estado prestará su concurso.

Y si esto ocurre, como esperamos, sería un desdoro para la provincia permanecer impasible, cruzada de brazos, ante el intento de resolver su problema fundamental.

Un inquilino de mala sombra.

La "bicha" de las Torres de Cuarte no quiere irse.

VALENCIA.—Continúa siendo un espectáculo popular la persecución de la serpiente alojada en uno de los agujeros de las históricas Torres de Cuarte.

Anoche unos muchachos intentaron escalar el muro ante un gran gentío.

No lograron su propósito, pero cuentan que el tamaño del reptil es enorme.

Con este motivo, la imaginación popular se ha exaltado y circulan las más pintorescas versiones acerca de las hazañas del «inquilino» de las Torres.

Con objeto de terminar con la aglomeración de curiosos se ha dispuesto que los bomberos escalen la torre y exploren la guarida de la serpiente.

Un joven de 19 años herido gravemente por su padre.

LA CORUÑA.—En el pueblo de Catabios, ayuntamiento de Senantes, ha ocurrido un suceso que ha impresionado vivamente al vecindario.

Discutiendo en su casa Bernabé Cruz con su hijo Estanislao, joven de 19 años, se agrió de tal manera la discusión, que el muchacho recibió del autor de sus días una cuchillada en la espalda y otra en el brazo izquierdo.

En grave estado fué conducido a Ferrol, prestándole los primeros auxilios en la Casa de Socorro.

Del sangriento suceso se dió cuenta al Juzgado.

Las cátedras vacantes y las que serán amortizadas.

MADRID.—Las cátedras vacantes que se anunciarán mañana son 68. De éstas, 33 serán cubiertas por concurso y las 45 restantes serán amortizadas.

- FRIVOLIDADES -

¡A eso no hay derecho!

Permitidme queridas lectoras que me sienta indignadísimo, molesto y un poquitín interesante, que a más de sentarnos eso muy bien a los *escribidores*, tengo mis miasmas de razón en este caso particularísimo de que me voy a ocupar.

Yo, como cada *quisque* que vende caramelos, come patatas o escribe cuartillas para el público, tengo admiradores y lo que es mejor admiradoras. La admiración de estas simpatísimas personas se traduce unas veces en comentarios de todos los gustos y otras, las más, en cartitas laudatorias, alentadoras y elegantes. Porque una mujer que no sabe escribir no manda una carta a un *Buzón* de periódico con la malísima fama en que se nos tiene a los *periodiqueros*.

El caso concreto, lectora amiga, y no quiero andarme con más digresiones que van a resultar pesadas, es que una simpatísimísima muchachita que escribe en un papel jaspeado y con una tinta verde del mejor estílo y además tiene la exquisitez de firmar *Felixelba*, me ha escrito una carta. Bueno, precisemos:

Ha escrito una carta con una ironía discretísima y del mejor gusto con su elegante porte, como todos los que por este estílo recibo, me envanecido mucho; pero lo de dentro... Por Dios *Felixelba* ¿quién le ha dicho a usted que yo tengo bigotes?... ¡Yo que creía que eso era un chisme inútil y antihigiénico... Le juro a usted con la mano puesta sobre su carta, para mí preciosísima, que o rectifico usted eso de que lo que más le gusta a usted después de mis *Frivolidades* son unos bigotes que no tengo, o me los dejo, aunque riña con una novia que tengo en Cuerte, que odia a muerte ese adorno masculino que usted admira por lo visto.

Y en serio, lectora: ¿no cree usted que hay para desesparrarse al pensar tan solo que se pasa una vida escribiendo tonterías y luego se las imputen a otro? A eso, sinceramente ¡no hay derecho!

EL CABALLERO NEGRO.

CORREO *Marija*.—De eso ya hablaremos más adelante. ¿No le parece a usted? Tengo a su disposición la colección que me pide. Puede mandar cuando guste por ella, sin necesidad de descubrir su nombre, a nuestra Redacción.

Curiosa.—No acertó usted. *El Duende de la Sala* es uno y yo soy otro. Si acierta usted le prometo decirselo. Gracias.

DE QUINTAS

Según una nueva Real Orden telegráfica del Ministerio de la Gobernación, se pone en conocimiento de todos los mozos comprendidos en el alistamiento para el reemplazo del año actual, que el acto de rectificación del mismo que fué aplazado para el 1.º de febrero próximo, queda nuevamente aplazado para el día 8 del mismo mes y hora que en la citación se señala.

Toda la correspondencia literaria o informativa con destino a este diario, debe ser dirigida al Director de LA REGION, apartado 97.

No devolvemos los originales ni sostenemos correspondencia sobre ellos.

Administración de LA REGION Teléfono 407

En Buenos Aires.

El administrador de "La Nación" gravemente herido.

Ha sido gravemente herido de dos escopetazos en los riñones el administrador de «La Nación», don Adolfo Montenegro.

Había ido el señor Montenegro a la finca que posee en Zárate, y encontrando en ella tres cazadores, que se hallaban cazando sin su permiso, obligó a los guardas a que los arrojaron de la finca. Los cazadores, por toda respuesta, le encañonaron con sus escopetas y le dispararon casi a bocajarro.

De los tres disparos solamente le alcanzaron dos.

Los médicos declaran que el estado del herido es sumamente grave.

El señor Montenegro, que es persona conocida en toda la Argentina, donde goza de grandes simpatías en todas las clases sociales, está siendo visitadísimo.

De todos los departamentos se reciben muchos telegramas interesándose por su estado de salud, protestando contra el bárbaro atentado.

Por la muerte de su hijo.

Una querrela de León Daudet.

PARIS.—El señor León Daudet ha dirigido hoy una extensa carta al decano de los jueces de instrucción anunciándole la presentación de una querrela por asesinato de su hijo Felipe.

En dicha carta aduce razones que, a su entender, demuestran la imposibilidad material de que su hijo se suicidara, lo que prueba que fué asesinado.

Por eso la presentación de su querrela va dirigida contra los principales personajes que actuaron cuando ocurrió el suceso que privó de la vida a su hijo.

El Boletín de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

Hemos recibido el último número del Boletín editado por la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana que contiene entre otros interesantes trabajos, uno relativo a la Asamblea de Cámaras recientemente celebrada en Madrid; el texto íntegro del Real decreto de alquileres; la exposición comprensiva de las conclusiones de carácter municipalista, aprobadas por las Cámaras y que fueron entregadas a todos los Ayuntamientos de España; la legislación publicada en el trimestre relacionado con la propiedad y otras noticias de interés.

Este Boletín, cuyo envío agradecemos, se reparte gratis a los propietarios en las Oficinas de la Cámara.

TRIBUNALES

Han sido suspendidos hasta nuevo señalamiento los juicios orales, del Juzgado del Oeste señalados para hoy, de las causas seguidas por injurias contra Gerardo Carballedo Rodríguez y Celestina Mantilla Cutiérez, respectivamente.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS
Remedio de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 47

INSTANTANEA

La eterna vergüenza de mi pueblo

Ya sé, porque ello es propio de colectividades de bajo nivel cultural, que los más de los lectores de LA REGION preferirían que yo les contase algo nuevo del sangriento suceso del Astillero, oscuro aun como la noche en que acaeció, a que les hablé de este otro asunto de la educación popular, que constituye el tema de estas líneas.

No obstante, aunque a rejalgar les sepa a todos, hay que ponerle a diario en el plato, hasta que todos se decidan a aceptarle como lo que es, de los más sanos; y deber de conciencia es también en los que tenemos la plena seguridad de que en esto estriba principalmente la reconstitución nacional, no cejar un momento en el empeño de llegar a convencer a todos los españoles de que su aceptación es problema de vida o muerte para la patria.

Que la tarea es árdua, que el éxito está lejos, bien lo vemos; pero deber de conciencia he dicho que es el proseguirle; y para la dejación del cumplimiento de los deberes de esa especie, no son tales obstáculos excusa suficiente. Hablemos, pues, una vez más, en pro de la difusión de la enseñanza popular.

Yo no me indigno contra la apatía con que las clases humildes contemplan, aunque a ellas lesione en primer término, el abandono en que se tiene el problema de dar educación a la masa proletaria. Donde no está el rey, no hay que buscarle, y fuera pedir peras al olmo esperar que se preocupe de la pronta y cumplida resolución de un problema quien no tiene del mismo una clara visión.

Lo que me indigna, lo que me desentra, lo que me subleva, es el desdén con que, de tiempo inmemorial, le vienen mirando los que, por hallarse en plano de cultura superior, tienen motivos para darse cuenta de su trascendencia; los que teniendo la obligación y los medios de solucionar no ponen mano en él, dejándole que se perpetue, con toda su corte de perjuicios para todos.

Porque es una necesidad creer que por tener resulta—a medias nada más, lo sé muy bien—la educación de los hijos propios, no es cuestión que afecte directamente la educación de los ajenos. Sigán, sigán desatendiendo a de éstos, que día llegará en que les amarguen a los supos, los frutos de la que hayn recibido. Así opinaron, sin duda, las altas clases sociales del imperio moscovita, y contemplando estamos las fatales consecuencias de su error.

Cuando veo que insignificantes municipios rurales de la Montaña se afanan por crear escuelas donde tengan acomodo los hijos todos de sus vecinos, en tanto que este nuestro no da un paso en tal sentido desde hace muchos lustros, me siento, como hay Dios, abochornado de haber nacido en él.

Confiaba yo que, expulsada del Concejo aquella popicúa que solo de minucias se ocupaba y ocupados los escaños por hombres del grupo intelectual, entre ellos profesionales de la enseñanza, las necesidades de ésta hallarían pronta satisfacción. He sufrido una amarga decepción. No se hace nada en tal sentido. Ayer mismo, por millonésima vez, se ha repetido el caso en la escuela graduada de Numancia.

Una madre que llega con su hija, de 11 años, solicitando un puesto, y una directora que, con dolor en el alma, tiene que decirle: señora, no hay. Y camino de su hogar se volvieron, protestando, como es justo, de tamaña vergüenza, que en Santander es epidémica.

LEONCIO SUAREZ

De paso ..

Machacando en hierro frío.

Un lector anónimo, pienso que el de siempre, pues me cuesta trabajo creer que haya dos que se interesen por lo que a nadie interesa, me envíe un bello artículo de *Sidonio Pintado*, que titulándose «El analfabetismo es una atrevida nacional», viene, amargando, a remover un tema tratado por mí ciento de veces y al que, por lo visto, no se da toda la importancia que atesora.

Vulgar es, afrentoso es, pero como es, hay que airearle siquiera sea para sonrojarnos.

Se lamenta, con gritos que pudieran ser protéticos, de lo abandonada que está—aunque ahora se diga que se hará un poco—la enseñanza española.

Dice, y quiero que él lo diga, pues lo dirá mejor y con más autoridad, que:

«La educación para todos es, en los pueblos civilizados del Universo, una realidad tan característica como el ferrocarril o el teléfono. Después de la guerra o de la revolución, los hombres más inteligentes, desde el Gobierno o desde el periódico, afirman y propagan como un deber la adaptación pedagógica a la nueva vida, con el propósito de que sea duradera la empresa iniciada. Vasconcellos, en Méjico, desea poner la cultura al alcance de todos. En Portugal, un grupo de intelectuales trabaja por los mismos propósitos. En Rusia, centenares de universitarios se desparan por todo el país como maestros primarios. Viena organiza 20.000 escuelas, casi tantas como tiene España entera.»

¡Atención, que dice más!

Dice:

«En el año 1900 contaba Puerto Rico con 630 escuelas, frecuentadas por 25.000 alumnos, y en 1922 el número de escuelas pasa a 3.400 y a 225.000 el de alumnos matriculados. Al perder España la posesión de las Islas Filipinas en 1898, de los siete millones y medio de habitantes del archipiélago sólo dejaba 300.000 en condiciones de hablar nuestro idioma. En 1901, los Estados Unidos enviaron cientos de maestros como misioneros de la cultura, y actualmente las escuelas pasan de 8.500 y el número de maestros de 24.000. En Cuba dejamos 300 escuelas malamente organizadas, y a los dos años, en 1900, el general Wood crea 3.000, gastando en la actualidad para instrucción pública cerca de la cuarta parte del presupuesto total.»

¿Es usted maestro? ¿No? ¡Pues deje el asunto y no se meta en los charcos...!

Y como hablaba el lenguaje de la razón, tendría que callar.

Y callo, pero pienso...

Cierra la boca, periodista indiscreto. Limitate a vegetar, que es lo conveniente.

¡Chitón!

FERNANDO MORA.

PROYECCION

La «silluca»

La silluca de tijera tiene en el horizonte provinciano un prestigio sentimental y devoto.

Habíamos olvidado la existencia de este simpático artefacto familiar, y sentimos una alegría ingenua al ver que no ha sucumbido en el hogar santanderino a la invasión de cojines, *puffs*, almohadones y demás adimniculos multicolores que impone la moda y la holganza.

En nuestro recuerdo, la silluca de tijera se quedaba en las manos de aquella nena rubia, llena de tirabuzones, lazos y puntillas, que iba a la misa mayor de la villa cuando éramos niños.

¡Misa mayor, luminosa y florida del mes de abril! ¡Al salir de la iglesia, el mercado, palpante de balidos de recenales, agitado por los gritos de los buhoneros y por las campanillas de los charlatanes, era el paraiso dominguero en que terminaban nuestras ilusiones de zagal campesino.

Aún está en un rincón del aparador familiar aquel frutero de vidrio azul prensado que nos tocó en la rifa de los soportales. Y aún está en el hogar de la nena rubia, que es ya madre de otra nena igual, la silluca de tijera, aquella silluca barnizada que ella desplegaba con orgullo en la misa mayor luminosa y florida del mes de abril.

JUAN PEREZ.

¿Comentario? ¿Para qué...? Sigamos.

Con números, que hasta ahora parece ser lo único que no miente, asegura que la Argentina emplea en enseñanza un 15 por 100 de su presupuesto total; Bulgaria, un 19; Chile, un 125; Noruega, un 20; Inglaterra y Holanda, un 17; Cuba y Francia, un 15, y España ¿qué dirán ustedes que gasta España? un 117!!! escaso.

Sigamos, es decir, siga el especialista pedagógico:

«Respecto a material, bastará decir que antes de 1901 las escuelas tenían la cuarta parte del sueldo del maestro, y se ha disminuido a la sexta, aunque se aumentaron los gastos, con lo que resulta bochornoso obligar a los maestros a sostener las atenciones de la enseñanza con cantidades que hace quince años se reputaban insultantes.»

En cuanto al sueldo que se da a los que enseñan, a los que al sacerdocio de enseñar y sufrir se dedican, escribe:

«Si hablamos de sueldos de los maestros, la desigualdad es mayor. Ni están estos funcionarios equiparados en sueldos a los de los demás empleados del Estado, ni tienen un escalón que facilite los ascensos de sus escasísimos haberes. Varios miles de maestros reciben una remuneración anual de 2.000 pesetas, que disminuidas con el 11 por 100 de descuento, mas el premio de habitación y otras gabelas que inventan los gobernantes, quedan reducidos a un jornal menor de 4,50 pesetas ¡¡¡catorce reales!!! con lo que se quiere sostener una de las funciones más delicadas y de mayor trascendencia en toda nación civilizada.»

No digo; no quiero seguir, pues si siguiera desbarbarraría, y tiempos son éstos tan de «mirame y no me toques», que el papel, no de Cristo, sino de Cirineo, puede hasta resultar peligrosísimo.

Y no faltaría patriota que me dijera:

—¿Es usted maestro? ¿No? ¡Pues deje el asunto y no se meta en los charcos...!

Y como hablaba el lenguaje de la razón, tendría que callar.

Y callo, pero pienso...

Cierra la boca, periodista indiscreto. Limitate a vegetar, que es lo conveniente.

¡Chitón!

Real Club de Regatas de Santander.

Se convoca a Junta general ordinaria para el día 2 de febrero, a las siete de la tarde.

ORDEN DEL DIA
Primero. Dar cuenta a la Sociedad de la realización de los acuerdos tomados en la última Junta general.

Segundo. Lectura y aprobación del balance.

Tercero. Elección de un Vicepresidente y un vocal.

Santander 29 de enero de 1925.

Información deportiva.

El catalán Ferrand puesto k. o. por el inglés Corbett.

Futbol.

Resumen del campeonato de futbol asturiano.

Para que los lectores se den cuenta de la situación en que queda uno de los equipos de futbol que intervinieron en el campeonato que terminó el domingo con el triunfo del Real Stadium Ovetense, publicamos a continuación el resumen, con los datos precisos.

El Real Stadium Ovetense que jugó diez partidos, ganó ocho, quedó empatado en uno, y perdió otro. Marcó 22 goals y sólo tiene 3 en contra, obteniendo 17 puntos y el título de campeón regional.

El Real Sporting de Gijón, de 10 partidos jugados, ganó 6, empató en 1 y perdió 3. Marcó 20 goals y tiene 12 en contra. Obtuvo el segundo lugar del campeonato con 13 puntos.

El Racing de Sama, que jugó nueve partidos, ganó cinco, empató en uno y perdió tres. Hizo 14 tantos y tiene 15 en contra. Obtuvo 11 puntos.

El Real Stadium Avilesino, de diez partidos que jugó, ganó cinco, empató en uno y perdió cuatro. Hizo 17 tantos, por 18 en contra. Obtuvo 11 puntos.

El Unión Deportivo Racing de Gijón, jugó nueve partidos, ganó dos, empató otros dos y perdió cinco. Marcó 10 goals y le hicieron 19. Obtuvo el quinto lugar del campeonato, con 6 puntos.

El Club Deportivo de Oviedo, que jugó diez partidos, ganó uno y perdió nueve, teniendo 10 tantos a su favor y 26 en contra. Puntos obtenidos, 2.

El Congreso internacional de árbitros.

El Congreso español de árbitros ha sido invitado para tomar parte en el Congreso Internacional de Praga, en el que probablemente se decidirá la creación de la Federación Internacional de Arbitros, desligada en absoluto de la F. I. F. A.

Boxeo.

La importancia del "match" Ruiz-Giunchi.

La importancia del combate Ruiz-Giunchi, que se anuncia para el próximo día 2 de febrero en el Teatro-Circo de Price, de Madrid, resalta por el hecho de que se semeja a un combate, por reunir a dos campeones de dos naciones afiliadas a la Internacional Boxing, es en cierto modo una eliminatoria del campeonato de Europa de la categoría de pesos pluma. El vencedor de este "match", en efecto, se encontrará en condiciones de depositar su reto al campeón europeo de la categoría.

Italia, que ya tiene dos campeones de Europa: Erminio Spalla (peso pesado) y Bossisio (peso ligero), aspira a detentar también el título de la categoría de plumas.

Para el vallecano, será esta victoria un paso decisivo en su carrera.

Miscelánea pugilística.

«La State Athletic Comision», anuncia que autoriza la creación de un torneo para reemplazar a Benny Leonard, el cual confirma su abandono del «ring».

—En la capital inglesa Corbett ha puesto «k. o.» al octavo asalto al pequeño catalán Ferrand, a quien dominó en toda la lucha.

—Eddie Martin, nuevo campeón mundial del peso gallo, ha sido suspendido hasta primero de febrero por la Federación Americana por haber dado muestras escasas de acometividad en el combate que hizo con Pisano.

—La Federación de Boxeo del Estado de Nueva York ha recaudado a Gene Tunney, campeón americano de la categoría de semipesados, de cuyo título lo había suspendido hace un trimestre. —Tex Rickard ha clasificado

De política internacional.

Francia y el Vaticano

Sobre la mesa internacional hay planteados muchos y muy interesantes asuntos y todos atraen sobre sí la atención de las diferentes nacionalidades, porque de la forma de resolverse cada uno de ellos pudieran derivarse consecuencias favorables o desfavorables para ellas; pero uno de los que por el momento despiertan más interés, es el que se refiere a las relaciones políticas entre Francia y el Vaticano.

Para aquellos que de cerca o de lejos siguen la marcha de la política internacional, no es ningún secreto a la hora de ahora el debate planteado y desarrollado, no con toda la ecuanimidad que fuera de desear, en la Cámara francesa, a cerca de la supresión de su embajada en el Vaticano.

Este debate, no tanto por él, cuanto por las consecuencias que pudiera traer tras de sí la pretendida supresión, ha despertado en diversos países europeos, los que más directamente se creen afectados por las probables consecuencias, más que interés, verdadero apasionamiento, y de una manera especial en Italia.

En esta nación tanto el mundo religioso desde su punto de vista espiritual e ideológico, como el político, en el aspecto material de la cuestión, se ocupan estos últimos días con la más grande atención del debate planteado y desarrollado en la Cámara francesa.

Los periódicos le dedican largos comentarios, y así hemos podido leer en el oficio «Idea Nazionale», que el Palacio de Borbón está guiado sobre todo por el deseo de volver cerca de la Santa Sede, a la posición de 1905. La Tribuna, y con ella otros muchos rotativos de igual prestigio, no van tan lejos, pero no se recatan para hacer notar que si se produce la ruptura entre Francia y el Vaticano constituirá un suceso del que han de sacar provecho Alemania e Inglaterra.

En contra de la locuacidad que se observa en la Prensa, los círculos competentes vaticanistas se muestran muy reservados. Y en cuanto a la opinión pública italiana cree, en su mayoría, que si se suprime la embajada de Francia, se cometerá una falta imperdonable, pues si al término de la conflagración europea se apresuraron tantas potencias a establecer o reanudar sus relaciones diplomáticas con el Papado, es que todos han comprendido que el Vaticano es un centro de grandes negocios y un observatorio de primer orden.

Por otra parte, la Santa Sede está en camino de negociar numerosos concordatos, de los que los principales son con Polonia, Rumania y Yugoslavia. Hace cuatro días se ha firmado uno con Baviera, y en seguida le corresponde el turno a Prusia que desea, como tantas otras nacionalidades, acercarse más y más a la silla apostólica.

En resumen: las consecuencias de una ruptura franco-vaticana son bien claras para la opinión italiana, aunque no participen de ese parecer Herriot y los suyos. Será Alemania, que de algún tiempo a esta parte ha intensificado su actividad diplomática en los recobres de la secretaría del Estado del Vaticano, la que se beneficie principalmente de esta situación.

Abelardo de San Gil.

En esta nación tanto el mundo religioso desde su punto de vista espiritual e ideológico, como el político, en el aspecto material de la cuestión, se ocupan estos últimos días con la más grande atención del debate planteado y desarrollado en la Cámara francesa.

Los periódicos le dedican largos comentarios, y así hemos podido leer en el oficio «Idea Nazionale», que el Palacio de Borbón está guiado sobre todo por el deseo de volver cerca de la Santa Sede, a la posición de 1905. La Tribuna, y con ella otros muchos rotativos de igual prestigio, no van tan lejos, pero no se recatan para hacer notar que si se produce la ruptura entre Francia y el Vaticano constituirá un suceso del que han de sacar provecho Alemania e Inglaterra.

Abelardo de San Gil.

En esta nación tanto el mundo religioso desde su punto de vista espiritual e ideológico, como el político, en el aspecto material de la cuestión, se ocupan estos últimos días con la más grande atención del debate planteado y desarrollado en la Cámara francesa.

Los periódicos le dedican largos comentarios, y así hemos podido leer en el oficio «Idea Nazionale», que el Palacio de Borbón está guiado sobre todo por el deseo de volver cerca de la Santa Sede, a la posición de 1905. La Tribuna, y con ella otros muchos rotativos de igual prestigio, no van tan lejos, pero no se recatan para hacer notar que si se produce la ruptura entre Francia y el Vaticano constituirá un suceso del que han de sacar provecho Alemania e Inglaterra.

En esta nación tanto el mundo religioso desde su punto de vista espiritual e ideológico, como el político, en el aspecto material de la cuestión, se ocupan estos últimos días con la más grande atención del debate planteado y desarrollado en la Cámara francesa.

Sección provincial administrativa de primera enseñanza.

A la Dirección General de primera enseñanza se envían relaciones de las escuelas vacantes ocurridas desde el 1 de octubre al 31 de diciembre de 1924, a fin de proceder a la provisión en propiedad.

A proveer en maestro, localidades de más de 500 habitantes: Entrambasestas, Rasines, Otañes (dos secciones de la graduada de niños recientemente creadas), Santullán, Somo y Loreda, Cabárceno, La Concha, Parbayón, Peñacastillo (dos secciones de la graduada de niños que se acaba de crear), San Andrés de Luena.

Escuelas en localidades de menos de 500 habitantes, también para maestro:

Castrillo de Valdelomar, Corneles, Cubillo de Ebro, Otero, Población de Abajo, Rasgada, Rebollar, Reveillas, Rehoyos, Rucando, Ruiseñada, San Cristóbal del Monte, La Serna de Ebro, Sobrepenilla, Ubiarco, Cabazón, Los Llares, Sobrepeña, Tudes-Tollo, Valdeprado, Pieñeres, Barrio (Vega de Liébana).

A proveer en maestra, localidades de más de 500 habitantes: Lamadrid, Mioño (Castro Urdiales), Otañes (dos secciones de la graduada de niñas recientemente creada).

Idem ídem en localidades de 500 habitantes; Herrera de Ibio, Vallinas.

A la Dirección General se envían oficios solicitando escuelas por el turno 5.º (oposición libre), de los siguientes aspirantes:

Don Mauricio Velasco, don José Lorenzo, don Manuel García, Basilio Merino, Germán Riva, Mauricio García, Emilio Ortega, Valentín García, Octavio Morante y Carlos Ruiz.

De la relación de vacantes de esta provincia, han sido eliminadas las de San Vicente de Toranzo por estar cubierta y la de Santuste de Toranzo, por ser de censo inferior a 500 habitantes.

Han sido creadas definitivamente las siguientes escuelas de niñas: Barrio de Riaseco (Guriezo), Las Rozas, Señá (Limpías), Molledo, Villar (Soba).

Se nombran maestras interinas de las escuelas de Molledo y Señá, a las aspirantes doña Cándida Martínez Gutiérrez y doña Inés López Velez. El plazo posesorio es de cuatro días y los títulos administrativos se envían a los alcaldes respectivos.

También se nombran con el mismo carácter a los siguientes maestros y maestras:

Don Venancio Lucas Sastre y don Gregorio Recuerdo, para las secciones de la graduada de niños de Peñacastillo; don José María Arias Prieto, para la sección de graduada de Otañes (Castro Urdiales); don Mariano García Berzal, para Población de Abajo; don Bernardo Núñez, para Santullán (Castro Urdiales); doña Irene Fernández, para Lamadrid (Valdalgá).

A la Dirección General se envía, debidamente informado, el expediente de las oposiciones restringidas de esta provincia de los maestros y maestras del segundo escalafón que han de pasar al primero con el sueldo de 3.000 pesetas, a partir del día 1.º de julio de 1924. No se ha interpuesto reclamación alguna en el plazo reglamentario.

—El plazo para solicitar escuelas por el 4.º turno expira el día 31 del actual, pasado el cual, se rechazarán cuantas se reciban.

ABILIO LOPEZ MEDICO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Consulta de doce a dos.

ABILIO LOPEZ MEDICO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Consulta de doce a dos.

Estufas de petróleo muy baratas y buenas, funcionando a toda garantía. Petróleo ORIFLAMA especial para las mismas.

L. del Barrio y Compañía. Méndez Núñez núm. 7

Una reunión.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Venancio R. Jiménez, asistiendo los vocales señores del Campo, Orbe y Lavín Philip, adoptando las siguientes resoluciones:

Informes al señor Gobernador.

El expediente y proyecto instruido a instancia del Ayuntamiento de Camargo para abastecer de aguas potables los ocho pueblos de que consta el Municipio.

Acuerdos.

Se aprueba la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación en el mes de febrero próximo.

También se aprueba el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas de los pueblos de la provincia correspondiente al mes de diciembre último.

Se adjudica la subasta de harinas con destino a la panadería provincial durante el trimestre actual a don Joaquín Peláez, cuya proposición resultó la más ventajosa.

Quedan aprobadas las cuentas siguientes: de gastos ocasionados por la banda de música de la Casa de Caridad en el año 1924; la de varias facturas de papel y material de la imprenta provincial; la de piensos para la vaquería de la Inclusa; estancias de dementes en el Manicomio de Valladolid en el mes de diciembre último; de medicamentos facilitados para el Hospital por las droguerías de Pérez del Molino y Díaz y Calvo; la de los abastecedores de víveres por los suministrados en el mes de diciembre para los Establecimientos benéficos, y la de harina y gastos menores de la panadería provincial.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho Establecimiento.

A petición de su familia será devuelto un demente que se halla recluido en el manicomio de Valladolid.

En el mencionado Establecimiento ingresarán tres alineados. Se admitirá en la Casa de Caridad a dos niños y un anciano.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho Establecimiento.

A petición de su familia será devuelto un demente que se halla recluido en el manicomio de Valladolid.

En el mencionado Establecimiento ingresarán tres alineados. Se admitirá en la Casa de Caridad a dos niños y un anciano.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho Establecimiento.

A petición de su familia será devuelto un demente que se halla recluido en el manicomio de Valladolid.

En el mencionado Establecimiento ingresarán tres alineados. Se admitirá en la Casa de Caridad a dos niños y un anciano.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho Establecimiento.

A petición de su familia será devuelto un demente que se halla recluido en el manicomio de Valladolid.

En el mencionado Establecimiento ingresarán tres alineados. Se admitirá en la Casa de Caridad a dos niños y un anciano.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho Establecimiento.

A petición de su familia será devuelto un demente que se halla recluido en el manicomio de Valladolid.

En el mencionado Establecimiento ingresarán tres alineados. Se admitirá en la Casa de Caridad a dos niños y un anciano.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho Establecimiento.

A petición de su familia será devuelto un demente que se halla recluido en el manicomio de Valladolid.

En el mencionado Establecimiento ingresarán tres alineados. Se admitirá en la Casa de Caridad a dos niños y un anciano.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia de dicho Establecimiento.

A petición de su familia será devuelto un demente que se halla recluido en el manicomio de Valladolid.

Información del extranjero.

Alemania y Francia deben reconciliarse, dice Van Gerlach.

Inglaterra y la seguridad de Francia.

LONDRES.—El redactor diplomático del «Daily Telegraph» cree que el Consejo de ministros en su reunión de mañana examinará, aparte de la cuestión de las deudas interaliadas, el problema de la seguridad de Francia.

Para responder a los deseos expresados insistentemente por M. Herriot, el Gabinete buscará los medios de salvar el protocolo de Ginebra obteniendo, gracias a determinadas concesiones, la adhesión de los Dominios.

Un obús de la guerra mata a un hombre.

LILLE.—Un individuo se paseaba por el campo en Bullecourt, cuando descubrió un obús de gran calibre.

Imprudente trató de quitarle el cinturón de cobre pero apenas le había tocado con un guijarro el proyectil hizo explosión.

El imprudente quedó destruido.

Incendiario precoz.

AMIENS.—Un obrero de esta ciudad había confiado un hijo de diez años a unos parientes que vivían en Longpré-le-Corps-Sanites.

En ausencia de sus tutores el pequeño roció de petróleo los muebles, después de haberse apoderado de setenta francos, y los prendió fuego, abandonando la casa sobre cuya puerta escribió cen tiza las palabras siguientes: «Soy yo el que ha puesto fuego a la casa».

El precoz ladrón e incendiario fué detenido cuando iba a tomar el tren.

Conan Doyle venderá libros... los de los demás.

LONDRES.—El célebre novelista sir Arturo Conan Doyle va a abrir una librería en los alrededores de la libad de Westminster.

Venderá exclusivamente libros que se ocupen de cuestiones físicas y de espiritismo, y en su librería no se encontrará un solo ejemplar de Sherlock Holmes.

Importante conferencia de von Gerlach.

BRUSELAS.—El conocido pacifista alemán van Gerlach, respondiendo a la invitación de la Liga belga de derechos del hombre, ha dado una conferencia ante numerosa concurrencia.

Dijo el orador que venía a defender la causa de la democracia alemana que es pacifista, y afirmó que los monárquicos germanos no impedirán que viva la República.

Añadió que teniendo Alemania sesenta millones de habitantes, no puede ser privada de sus colonias y la restitución de ellas es la condición previa para su entrada en la Sociedad de Naciones.

Los pueblos francé y alemán deben reconciliarse y hacer una santa alianza contra los sembradores y aprovechadores de toda nueva guerra.

Entre las personalidades que acudieron a escuchar la conferencia de von Gerlach, se encontraban Vandervelde, Wilmotte, profesor de la Liga de la Universidad, y otros.

Rumania quiere un Patriarca.

BUCAREST.—El Gobierno va a presentar al Parlamento un proyecto de ley creando un patriarcado ortodoxo rumano.

No ha muerto Sun Yat Sen.

PEKIN.—Sun Yat Sen, cuyo estado de salud es grave, ha sido llevado a un hospital.

Se cree que va a ser operado en el hígado, afectado de un cáncer, aunque los cirujanos han afirmado que la enfermedad es incurable.

Un curioso caso de jurisprudencia.

CHERBURGO.—Una cuestión de jurisprudencia nueva y bastante embarazosa, ha sido sometida hoy a los jueces del Consejo de Guerra marítimo de esta capital.

Queriendo alistarse en la marina en contra de la voluntad de su padre, un joven parisién de 17 años, llamado Mauricio Filbois, consiguió falsificar una autorización paterna que le permitió firmar su alistamiento y ser incorporado en uno de los equipos de la flota.

Después de algunos meses de servicio Filbois desertó.

Perseguido y detenido, el defensor del desertor ha sostenido que su defendido no podía ser justiciable por el Consejo de Guerra, ni perseguido por desertión, puesto que en realidad, su alistamiento, adoleciendo del vicio de nulidad absoluta, no tenía ningún valor.

El Consejo, adoptando este punto de vista, ordenó que fuera puesto en libertad el encartado.

Intento atrevido.

LONDRES.—El aviador inglés Alan Cobham, vencedor el año último de la «Vuelta a las Islas Británicas» y apodado «el rey del taxi aéreo» intenta actualmente el raid Londres-Calcuta.

El célebre aviador se propone atravesar en breve el monte Everest, que es el más elevado del globo (8.829 metros) y está situado en la cadena de Himalaya.

Declaraciones de Alessandri

ROMA.—El ex presidente de la República de Chile ha hecho al «Giornale de Italia» las declaraciones siguientes:

Después de mi partida la Junta profesional que acaba de ser derribada no supo interpretar los sentimientos y aspiraciones del movimiento militar que le llevó al poder, y no a conseguido realizar las reformas que el país exige.

Mi solo deseo es asegurar la propiedad de Chile.

En cuanto a petición que me han hecho para que vuelva a hacerme cargo de la presidencia de la República, no puedo responder sin haber examinado previamente la situación creada por la revolución actual.

Dr. José Matorras

Partos y ginecología.—Rayos X. Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2º

IMPRESA

La más económica, la más artística, la de más seriedad. Impresos para el Comercio, Oficinas, Industria y Bancos. Obras de texto, Revistas, Memorias, Reglamentos.

ENCUADERNACIÓN

montada con todos los elementos modernos y con personal competente.

VÍCTOR URRESTI

Despacho: Puente, 20. Talleres, c. Alías, 11. SANTANDER

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ «TEA ROOM» Dias de moda: domingos, miércoles y viernes. Espléndida orquesta.

Joyería CACICEDO Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79.

ABILIO LOPEZ MEDICO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Consulta de doce a dos. ecado, 1. primero. Teléfono 7-65

Sombreros italianos de las marcas más acreditadas. Sombrerería de LUIS SANCHEZ Amós de Escalante, 8. Teléfono, 3-27.

Estufas de petróleo muy baratas y buenas, funcionando a toda garantía. Petróleo ORIFLAMA especial para las mismas. L. del Barrio y Compañía. Méndez Núñez núm. 7

Boxeo. La importancia del "match" Ruiz-Giunchi. La importancia del combate Ruiz-Giunchi, que se anuncia para el próximo día 2 de febrero en el Teatro-Circo de Price, de Madrid, resalta por el hecho de que se semeja a un combate, por reunir a dos campeones de dos naciones afiliadas a la Internacional Boxing, es en cierto modo una eliminatoria del campeonato de Europa de la categoría de pesos pluma. El vencedor de este "match", en efecto, se encontrará en condiciones de depositar su reto al campeón europeo de la categoría.

Avisos y Convocatorias.

La Gráfica.—Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria, en la Casa del Pueblo (Megallanes, 6, duplicado), el viernes, 30 del presente, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos importantes.—La Directiva.

Círculo Mercantil e Industrial.—Se convoca a Junta general ordinaria para el día 1 de febrero próximo a las tres y media de la tarde.

ORDEN DEL DIA.—Aprobación de cuentas y renovación de cargos.

Colegio Oficial de Médicos.—Pasado mañana, sábado, a las tres y media de la tarde, se reunirá el Colegio en sesión científica.

Se leerán y discutirán las siguientes comunicaciones:

Valor diagnóstico de los signos oculares en la esclerosis en placas, por el doctor Camisión, y Espina bífida e incontinencia de orina, por el doctor Solís Cagigal.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 735. Transeúntes que han recibido albergue, 21.

Rocogidos por pedir en la vía pública, 1.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

La valla del nuevo edificio de Correos cae con estrépito

Era una cosa prevista. En numerosas ocasiones se han elevado quejas y protestas, pero la valla, sobre todo la que da a la calle de Somorrostro, continuaba amenazando ruina y siendo un peligro para los transeúntes.

En la mañana de hoy pudo ocasionar un conflicto con caracteres de catástrofe. Una gran multitud esperaba a las puertas de los acreditados Almacenes de calzado EL HACHA que salieran los clientes para poder adquirir géneros de los que los hermanos Legaz regalaban casi al público, exponiéndose a una ruina cierta. La avalancha de público se descargó una de las veces sobre la valla del edificio de Correos, que cayó con estrépito, causando la natural alarma. No hubo desgracias personales por fortuna. Sin la valla en cuestión el tráfico se regularizará y el público podrá esperar cómodamente a que salgan unos y entren otros en Casa Legaz Hermanos.

CARTELERA

TEATRO PEREDA.—Compañía de Puga.

A las seis y media, «Rosas de otoño». A las diez y media, «Los millones de Monty».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las seis, Actualidades, con notables acontecimientos, «Sangre de bohemio», interesante drama en cuatro partes, por Carl Vogt. «Don Basilio y la cautiva», cómica en una parte.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz) Hoy, jueves, a las cuatro sección especial para niños. Segunda jornada de «El transgresor». Desde

las seis, continuación de «La lucha contra el destino», por William Duncan y una cómica.

Legado todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones Ptas. 100 kilos.

Table with columns for CAGADOS (Fernando Poo Extra, Idem idem, Guayaquil Epoca, Idem Oro) and BARBANZOS (De 70 a 80 granos, De 62 a 64, De 55 a 57, De 53 a 54, De 49 a 51, De 45 a 47, De 42 a 44, De 39 a 40).

Table with columns for CAFES (Puerto Cabello, Hacienda, Tierra Fría, Yauco, fino, Idem, selecto) and ACEITE (Clase superior, Rinado Salat, caja 4 latas).

Table with columns for ALPISTE (Pella, limpio) and ALUBIAS (Blancas (corrientes), Blancas (redondas), Pintas, Herrera, Barco de Avila).

Table with columns for ARROCES (Amonquill número 0, Matizado San Martín, Bomba superior legítimo) and JABONES (Pinta Azul, Verde, Jabón Tazón).

Table with columns for AZUCAR (Molido B R) and BACALAO (Islandia legítimo (50 kgs.), Idem medio, Escocia, Langa).

Table with columns for LENTEJAS (Salamanca (finas), Francesas (manteca), Mondadas (coral), Finísimas) and MAIZ (Clase superior).

Table with columns for SALVADOS (Primera, Harinilla, Tercera).

IMPRESA Y ENCUADERNACION Victor Urresti Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

LOS ALMACENES 'LA BATALLA' que es la Casa más importante del Norte de España en ropas para Caballero y Niño y donde encontrará el surtido más completo a precios muy económicos. SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO y otros artículos de invierno a precios muy reducidos. PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 478

Josefa Ana San José Profesora en Partos Consulta de 11 a 1. Río de la Pila, núm. 40, 1.º Izquierda

Gran Librería Compra y venta de Mariano Padilla toda clase de libros. Avda. de Alfonso XIII. Se tinte y limpia el calzado, garantizándose.—Colocación de suelas y tacones.—Recadista de Santander a Madrid y viceversa.

Vinda de San Lorenzo Sinierra Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER. 23 de febrero 1925 el vapor TOLEDO, 3 de abril de 1925 el vapor HOLSATIA. 12 de mayo de 1925 el vapor TOLEDO, 23 de junio de 1925 el vapor HOLSATIA. PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE. Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.

SERVICIO DE TRENES SALIDAS DE SANTANDER Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8:40, correo, a las 16:27; mixto, a las 7:5; mercancías, con viajeros, hasta Bárcena, a las 20:45. Para Bilbao.—A las 8:15, 14:15 y 17:05. Para Marrón.—A las 17:40. Para Liérganes.—A las 8:45, 12:20, 15:10, 17:05 y 19:50. Para Ontaneda.—A las 7:50, 11:05, 14:30 y 18:15. Para Oviedo.—A las 7:45 y 13:30. Para Llanes.—A las 16:10. Para Cabezón.—A las 11:50 y 19:10. Para Torrelavega.—A las 7:20. Llegada A SANTANDER De Madrid. Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20:14; correo, a las 8; mixto, a las 18:40; mercancías, con viajeros, desde Bárcena, a las 14:15. De Bilbao.—A las 11:50, 18:24 y 20:35. De Marrón.—A las 9:21. De Liérganes.—A las 8:23, 12:28, 15:28 y 19:26. De Ontaneda.—A las 8:55, 13:08, 16:22 y 20:02. De Oviedo.—A las 16:26, y 20:51. De Llanes.—A las 11:24. De Cabezón.—A las 9:28. De Torrelavega.—A las 20:22 (jueves y domingos).

MALETAS y SACOS DE CUERO G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra 5 SANTANDER PRECIOS EXCEPCIONALES

Preparación para CORREOS A cargo de los oficiales del Cuerpo don Ramón R. Alvarez y don Eugenio Vaquero Labadie, y don Honorato Bañuelos, oficial de Estadística y profesor Mercantil. Sueldo inicial, 3.000 pesetas.—Edad, 16 años Preparación para auxiliares femeninos. Sueldo inicial, 2.500 pesetas.—Edad, 16 años Se admiten internos.—Pídanse condiciones al Director de la Academia de Leza, Santa Clara, n.º 9, SANTANDER —Teléfono 3 40.

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

CALZADOS Principe Amós de Escalante, 8 Sucursal núm. 5 SANTANDER Visitenos y será nuestro cliente

NUESTRAS PROPAGANDAS ANUNCIOS RECOMENDADOS TARIFAS ECONOMICAS Anúnciese en LA REGION donde será más leído por la popularidad y difusión del periódico. Artículos de mimbre, Lunas biseladas, Pintores, Sidrerías, Bares, Churrerías, Fábricas de Chocolates, Casas de comidas, Academias, Zapaterías, Lampisterías, Bronceistas, Calzados, Sastres, Huerterías, La Aldea Huevería.

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO 5 R. VELASCO, 11 y 18 BURGOS, 48

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO COMPAÑIA, 18 SANTANDER PROXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMPARQUES

CASA DUPONS Grandes surtidos en Camisería. (camisas desde 6,50 con dos cuellos). Novedades. Géneros de punto para señora, caballero y niños. Pelotería, tinte y confección de pieles. Mercería. Cuantes de piel y punto. Perfumería. Inmenso surtido en medias de hilo y seda desde 1,25 para señora y niños. Idem en calcetines para caballero y niños desde 0,65 pesetas. Precios más baratos que en saldos y liquidaciones.

En todo negocio la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad. Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien. Estará bien situada cuando se coloque donde sea leído por los que puedan ser futuros clientes. LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que susanunciantes puedan ganar mucho dinero. Por ello. el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas. "LA REGION" DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo.— selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas

Primo de Rivera y Martínez Anido estarán en Barcelona desde el sábado al lunes. El ex ministro señor Urzáiz, dice que en España no hay liberales, o por lo menos, él no los conoce.

La casa donde nació Fernando "el Católico" en ruinas.- Beltrán y Musitu presenta una denuncia por estafa de 900.000 pesetas.- En la capitania general de Barcelona se han reunido las autoridades.- Información de Marruecos.- Otras noticias.

Para acordar los actos a celebrar en honor de Primo de Rivera.

BARCELONA.—Se ha celebrado una reunión en Capitanía general, a la que han asistido el Gobernador civil; el militar, general Barrera; los presidentes de la Mancomunidad y Diputación; el Alcalde y otras autoridades.

Los reunidos se ratificaron en los acuerdos anteriormente tomados sobre la organización de la manifestación que se celebrará el próximo domingo a las diez y media de la mañana, y demás festejos que se proyectan en honor del general Primo de Rivera.

El Capitán general comunicó directamente con el presidente del Directorio mientras se celebraba la reunión, dando cuenta a éste de los actos y agasajos que se proyectan llevar a cabo en su honor.

El general Primo de Rivera dijo que llegará a Barcelona el próximo sábado en el expreso que tiene su llegada a la capital condal por la mañana y le acompañará el subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido, para regresar ambos, el lunes a Madrid.

También dijo el marqués de Estella que declinaba el honor de todos los actos que se intentaban celebrar en homenaje a su persona y que iba a Barcelona únicamente para sumarse a la manifestación de adhesión al Rey y a la Patria y para saludar a la guarnición y estar unas horas con los amigos.

Aceptará el banquete que le ofrecerán los generales y jefes de Cuerpo, dedicando el resto de su estancia a visitar a sus amistades.

Una manifestación de inquilinos.

BARCELONA.—En Vilasar del Mar, se ha celebrado una manifestación de inquilinos, para pedir a los Poderes públicos sea incluida aquella Villa en el vigente decreto de alquileres y que se suspenda la tramitación de los juicios de desahucio que se están suscitando en aquel Juzgado municipal.

La manifestación se desarrolló y terminó dentro del mayor orden.

Se confía que pronto será sometida la cabila de Anghera.

TANGER.—Las operaciones militares que se están verificando contra la cabila de Anghera, en la zona internacional, han disminuido en intensidad estos días, confiándose en que no tardará en completarse la total sumisión de la cabila citada, cuyos indígenas se encuentran en una situación muy crítica por la presión constante que sobre ellos ejercen nuestras tropas y por no poder dedicarse a las labores de siembra.

Los indígenas de Anghera no quieren someterse a la disciplina de los rifeños que les obligan a depositar las armas en sitios previamente señalados para hacer después ellos la distribución que se les antoja.

Es de creer no tardarán en apreciarse los efectos de la acción política que se está llevando paralelamente a la militar.

Los rifeños tienen cada día menos influencia en la cabila de Anghera cuyos indígenas

desean cuanto antes desprenderse de la tutela de Abd-el-Krim.

Se abre una vía de agua en un falucho.

MELILLA.—Al falucho Virgen del Rosario que iba remolcado con rumbo a Alhucemas se le abrió una vía de agua que hizo temer a la tripulación que naufragase.

Los tripulantes, sin embargo, consiguieron taponarla y llegar a puerto sin novedad.

Batiendo a los moros rebeldes.

MELILLA.—Las baterías de la posición de Sidi Assa, han cañoneado a varias concentraciones de rebeldes a las que puso en dispersión.

También algunas escuadrillas de aviones han volado sobre distintos aduares rebeldes a los que ha bombardeado intensamente destruyendo casas y matando ganados.

Se sigue trasladando restos al panteón de héroes.

MELILLA.—Continúan siendo trasladados al panteón de los héroes de la campaña, los restos de algunos de ellos que habían sido enterrados en distintos cementerios de la plaza.

En el cementerio de los Regulares de Melilla han sido inhumados los restos de capitán de Regulares don José Bermejo y del teniente don Julio González.

Imposición de la medalla militar a un teniente coronel

MELILLA.—El próximo viernes se celebrará en el campamento de Dar-Drius el acto de imponer la medalla militar al teniente coronel don Manuel Ramos, que manda la medalla número 5.

Formarán todas las tropas que guarnecen dicha posición. El acto revestirá gran solemnidad.

Son repatriados 395 oficiales y soldados.

CADIZ.—A bordo del vapor «Isla de Menorca», han llegado procedentes de la zona occidental 395 oficiales y soldados de distintas situaciones destinados a la Península.

En el mismo barco viene también el infante don Gabriel teniente del regimiento de lanceros de Villaviciosa.

Una denuncia por estafa de 900.000 pesetas.

BARCELONA.—El abogado señor Beltrán y Musitu ha presentado al juzgado correspondiente una denuncia contra una conocida personalidad que desempeñaba un cargo de confianza en una importante empresa, acusándole como autor de una estafa por valor de 900.000 pesetas.

La denuncia ha sido tramitada y el denunciado ha ingresado en la cárcel.

Un interesante artículo del señor Urzáiz

MADRID.—Una revista nacional de Economía publica un artículo del ex ministro señor Urzáiz, en el que manifiesta no puede decirse que en España haya fracasado el liberalismo,

porque en realidad no se ha gobernado en liberal.

Del Parlamento y otras instituciones modernas puede decirse que sólo las hemos conocido en caricatura.

No sé—dice—si existen liberales en España; por lo menos yo no los conozco. Me refiero a los liberales cuya conducta y hechos se ajustan a las normas liberales.

Todo es ficción en nosotros. Comprendo que los políticos una vez que obtienen el Poder procuren conservarlo, pero entiendo debe supeditarse siempre a los intereses particulares o de partido los generales de la Patria.

Ya se sabe que en España constituyen un formidable poder los intereses creados, y claro es que si la oposición a ellos no despierta y el pueblo no se lanza abiertamente a la política, los intereses particulares prevalecerán sobre los generales de la Nación.

En España no se ha gobernado para la Nación, y esta es precisamente, su gran tragedia.

El Directorio ha debido limitarse a resolver el problema de Marruecos, a sanear la Hacienda y a rodear al Poder público de la necesaria autoridad y prestigio.

España ha tenido dos momentos para rehacerse que ha desaprovechado, el uno durante la guerra europea en que pudo resolver su situación económica levantándose de su postración, pero en Hacienda no se ha hecho nada.

No debió el Directorio sacar a relucir las cuestiones políticas limitándose a resolver los problemas que encontró planteados a su subida al Poder, pues con ello tenía labor bastante.

El cambio de hombres en el Gobierno nada solucionará, porque equivaldrá solamente a cambiar al enfermo de postura para ir de mal en peor.

No ve solución a la actual situación de la nación.

El cambio de personas nada resolverá.

No cree surjan hombres nuevos y cree que alguno de los antiguos son utilizables, descartando, desde luego, los procedimientos y normas políticas que antes se seguían.

Todos debemos de cambiar de conducta sin excluir a uno solo.

La lealtad a los compromisos, el amoldar los actos a las palabras, son condiciones, son condiciones indispensables para todos los que han de gobernar, por muy alto que se esté.

Hay que sanear la moneda; hay que sanear la Hacienda y poner un dique a la emisión de obligaciones del Tesoro y atender a la reconstrucción del país.

Un año de mala cosecha se-

ría pavoroso para todos, porque el hambre es una mala consejera.

En la sesión de esta mañana de la Federación de futbol, no se han tomado acuerdos.

MADRID.—Continuó esta mañana la Asamblea de la Federación Nacional de futbol, poniéndose a discusión la contestación a todos los puntos del cuestionario que fué sometido a estudio de la ponencia nombrada.

La única proposición que se puso a discusión fué la de que no se concedan dietas extraordinarias a los jugadores que no puedan tomar parte en los partidos por causas ajenas a su voluntad.

No recayó acuerdo sobre este extremo ni sobre ninguno más de los que fueron examinados.

El día del presidente del Directorio.

MADRID.—En el Ministerio de la Guerra despachó el general Primo de Rivera con los subsecretarios de los Ministerios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia y Marina.

En la Presidencia conferenció con los vocales del Directorio y con los generales Valcárcel, Ochando y Burguete.

Nueva e importante estación radiotelegráfica.

FERROL.—Ayer se verificaron con brillantísimo resultado las últimas pruebas de telegrafía sin hilos con la estación Marconi, montada en el Arsenal militar.

De una manera admirable se sostuvo la comunicación con Chateam, (New York), cruzándose sin dificultad alguna, diversos radiogramas.

Los técnicos encargados de tan excelente instalación, han sido felicidadísimos.

El asunto de la supresión de los recreos en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN.—Ayer se ha celebrado en el Círculo Mercantil una reunión de los distintos gremios para tratar del importantísimo asunto de la supresión de los recreos.

En la reunión se ha acordado convocar por separado a cada gremio para hoy, celebrándose estas reuniones parciales a diferentes horas.

El objeto de estas reuniones

será el de redactar actas en las que cada gremio exponga claramente su opinión sobre tan vitalísimo asunto.

Estas actas serán llevadas a una asamblea general de los gremios que a continuación se celebrará en el Círculo Mercantil para que por la noche puedan salir para Madrid los comisionados designados con las mencionadas actas.

La reunión de los representantes de Bares tendrá lugar mañana, a las once de la mañana.

A las doce se reunirá la de Confecciones y Transportes; a las doce y media, la de Tejidos, y a las tres de la tarde los de Ultramarinos, Peluqueros y Drogueros.

El resto de los gremios avisan a domicilio la hora de sus respectivas reuniones.

Hoy, a las once de la mañana, todas las representaciones celebrarán una reunión previa en el Palace Hotel de Madrid, con objeto de cambiar impresiones, antes de ser recibidos por el general Primo de Rivera.

La causa contra los cinco carabineros.

MADRID.—En el Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado la vista de la causa contra los carabineros Eusebio Sánchez, Joaquín Mestre, Benito Criado, Joaquín Gómez y Valentín Segura.

Los cinco prestaban servicio en Tuero y el Segura descubrió un día en una gruta un contrabando que depositó un individuo llamado Edestral apodado «marqué».

Los otros cuatro carabineros llevaron a la gruta al Edestral para que les indicara si había más contrabando escondido, y después dicho individuo desapareció, manifestando los carabineros que se les había escapado y llevando únicamente la gorra y parte de otra prenda.

El Consejo de guerra de ordinario absolvió a los cuatro.

El fiscal del Supremo les acusa de un delito de asenirto pidiendo para los cuatro primeros la pena de cadena perpetua y diez años para el Segura.

Los defensores solicitan la absolución, fundándose en que «el marqués» debe encontrarse en París, a donde debió huir, puesto que su mujer, que se encontraba sin recursos, recibió de allí medios económicos para trasladarse a dicha capital francesa en donde continúa.

Para Sánchez se piden además seis meses por haber dejado escapar al preso.

Se cree que será confirmada la sentencia del Consejo ordinario.

El general Primo de Rivera recibe varias Comisiones.

MADRID.—Esta tarde visitaron al general Primo de Rivera, en la Presidencia los alcaldes de Madrid y Córdoba, una comisión del Instituto Nacional de Previsión, otra de la Vasco-Asturiana, y otra de las fuerzas vivas de San Sebastián que fueron a interesar al presidente del Directorio en el asunto de los recreos.

Declaraciones del Visir Ben Azur

MADRID.—«El Debate» publica unas declaraciones que ha hecho a su corresponsal el Gran Visir Ben Azur.

Este elogia los planes de Primo de Rivera, estimando que ahora alcanza el protectorado de España su verdadera eficacia.

Tiene la seguridad de que los rebeldes se entregarán muy en breve en masa, siendo entonces el momento oportuno para recogerles los fusiles.

La superioridad de los rifeños sobre las demás cabilas se debe principalmente a los elementos que han adquirido con el dinero que han recibido.

Los de Xauen están luchando sin cesar contra ellos y desean vivamente que vuelvan los cristianos.

Me han pedido que los aeroplanos no bombardeen la ciudad y yo he trasladado la petición al Alto Mando, que ha acordado acceder a ella.

Confío—dijo por último—en que el porvenir será de paz para los moros y los españoles.

La cotización más baja del dolar.

MADRID.—La cotización que tuvo ayer el dolar ha sido la más baja durante el pasado año y lo que va de éste, pues en el ejercicio anterior no bajó de los siete enteros.

Un banquete al piloto del autogiro.

MADRID.—En el Aéreo Club se ha celebrado un banquete en honor del piloto del autogiro, don Joaquín Loriga.

Lea V. el lunes nuestra página deportiva.

BOLSAS COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS
Deuda Interior, 4 por 100, 70,00, pesetas 5.000.

ACCIONES
Banco Mercantil, 300, pt. s. 17.500

OBLIGACIONES
Norte, 1.ª, 3 por 100, 65,25, pesetas 5.000.

F. C. Ariza, 5 por 100, 93,90, pesetas 11.500.

Ferrocarriles Andaluces, 6 por 100, 96,00, pesetas 10.000.

Central de Aragón, 75,25, pesetas 20.000.

Constructora Naval, Bonos 1923, 95,50, pesetas 5.000.

Compañía Trasatlántica, 6 por 100, 100,75, pesetas 9.500.

Idem id., 6 por 100, 1922, 103,65, pesetas 20.000.

Hidroeléctrica Española, 5 por 100, 83,00, pesetas 18.000.

Industrial Resinera Ruth, 6 por 100, 95,45, pesetas 5.000.

Industrial Química de Zaragoza, 96, pesetas 5.000.

El Adjunto de turno,
Francisco G. Pa'azuelos

BILBAO COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, 69,35.
Idem, idem, B y A, 70,00.

Amortizable, 94,35.
Banco Vasco, 660,00.
Ferrocarril Norte, 369,00.
Hidroeléctrica Española, 132.
Hidroeléctrica Ibérica, 401.
Minas de Cala, 125.
Altos Hornos, 130,50.
Resinera, 239.
Explosivos, 373,00.
F. C. Norte, 1.ª serie, 65,80, j

Se ha hundido el muro de la casa donde nació Fernando El Católico.

ZARAGOZA.—Ha regresado de la villa de Sos el arquitecto provincial señor Ríos que fué a dicha población con motivo del derrumbamiento de parte de la fachada de la casa en que nació el rey Fernando El Católico.

Dicho arquitecto ha dispuesto sea colocada una valla de cierre de la citada casa para evitar que nuevos derrumbamientos puedan causar desgracias y además el apuntalamiento del edificio.

Las obras de reparación habrá de efectuarlas la actual dueña de la casa o el Ayuntamiento, pues el edificio ha sido declarado de carácter artístico, pero no monumento nacional.

Una llamada a los liberales españoles.

MADRID.—«La Libertad» publica hoy un artículo de Luis de Zulueta, en el que hace un llamamiento a los españoles de alma liberal para que se interesen con más fuerza en la política nacional para que no crean las derechas, y sobre todo las extremas derechas, que son las monopolizadoras de la conciencia nacional.

Reyerta en un bar.

GIJON.—De madrugada surgió una reyerta en el bar «Cantábrico», entre los individuos Luis Corujo y Robustiano Menéndez, teniendo que intervenir el dueño Andrés Alvarez, que resultó con lesiones leves, de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

El Luis se dio a la fuga y el Robustiano logró ser detenido, siendo responsable de rotura de vajilla, que valía el dueño en 7,80 pesetas.

Pasó a disposición de la autoridad gubernativa.

Para declarar ante la audiencia.

MADRID.—Ha llegado a la Corte el catedrático de Granada y ex diputado socialista, don Fernando de los Ríos, que mañana declarará en la Audiencia con motivo del telegrama que dirigió a Primo de Rivera comentando la confinación de Unamuno.

La Federación búlgara invita a la nacional a un partido.

MADRID.—La Federación búlgara de futbol ha invitado a la nacional para que las selecciones de ambas jueguen un partido en Budapest.

Como el equipo de selección española acudirá a Viena a jugar un partido es casi seguro que antes de tomar parte en éste, juegue en Budapest aceptando la invitación de la Federación búlgara.

LA REGION Diario de la tarde



Fossehalle Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos. Arrabal, 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

TEATRO PEREDA COMPANIA DE PUGA Hoy, Jueves, 29 de Enero 1925 A LAS SEIS Y MEDIA. Rosas de otoño Y A LAS DIEZ Y MEDIA. ESTRENO de la interesante comedia norteamericana, en tres actos Los millones de Monty TRIUNFO PERSONAL DE RICARDO PUGA

El general Primo de Rivera recibe varias Comisiones. MADRID.—Esta tarde visitaron al general Primo de Rivera, en la Presidencia los alcaldes de Madrid y Córdoba, una comisión del Instituto Nacional de Previsión, otra de la Vasco-Asturiana, y otra de las fuerzas vivas de San Sebastián que fueron a interesar al presidente del Directorio en el asunto de los recreos. Declaraciones del Visir Ben Azur. MADRID.—«El Debate» publica unas declaraciones que ha hecho a su corresponsal el Gran Visir Ben Azur.